

1.

1893^й Годъ.

Благословиши вѣнецъ лѣта¹ благости Твоя, Господи!

Январь м<ѣся>цъ

Пятница 1^{го} Января

-16° морозу

0 верстъ

никуда не выходилъ изъ дому.

Новый 1893 годъ! Какъ и въ прежніе годы я начинаю этотъ дневникъ пожеланіемъ: Дай же Богъ провести этотъ наступившій уже новый годъ благополучно. – Это 1^й годъ какъ я себя запомню, что я встрѣтилъ его во снѣ²;... это бы еще ничего, - но сонъ былъ очень безпокойный въ виду боли ноги. – Но дай Богъ, чтобы это худое начало, не было для меня продолжительнымъ на цѣлый годъ! Утро провелъ халатнымъ образомъ, и отъ бессонной ночи, нѣсколько разъ ложился на кровать и принимался дремать. – Наконецъ немного разгулялся и одѣлся по домашнему. – Во 2^{мъ} часу ко мнѣ пріѣзжалъ съ визитомъ Кузьминъ (Губернскій Архитекторъ). – По первому впечатлѣнію³ ничего нельзя сказать о немъ,..... но поживемъ и увидимъ что за птица! Позже а именно часа въ 4 ко мнѣ заѣзжалъ Сварикъ. – Онъ посидѣлъ у меня нѣсколько минутъ, и⁴ между прочимъ сообщилъ, что въ⁵ Строит. Отдѣленіи ходятъ слухи, что на Губернаторскій Домъ не будетъ отпущено ничего въ этомъ году!! Ужъ не оттого ли Маевскій и не удостоилъ отвѣтомъ на мое письмо??. Вечеръ провелъ одинъ дома, часу уже въ 6^{мъ} получилъ почту и съ нею одно письмо отъ Рыкачевыхъ; въ П<етер>бургѣ всѣ здоровы, кромѣ Саши, про котораго Женни пишетъ что *онъ худъ!!!*... Досидѣлъ вечеромъ до 8^{ми} часовъ, выпилъ послѣдній 8^й стаканъ молока, - немного закусилъ и легъ въ постель въ 8 ½ час.<,> скоро заснулъ и спалъ отлично хорошо. –

Суббота 2^{го} Января

-26 ½° мороза.

0 верстъ

никуда не выходилъ изъ дому.

День прошелъ обычнымъ порядкомъ. Утромъ занимался подведеніемъ итоговъ тратъ за весь истекшій 1892 годъ. – Покончивъ съ этимъ велѣлъ принести доску и началъ дѣлать обычный календарь, каковой въ началѣ года дѣлаю уже лѣтъ 28, т. е. съ 1^{го} года пребыванія въ Ярославлѣ. – Съ этимъ дѣломъ работалъ до сумерекъ; а вечеромъ занимался чтеніемъ газетъ. Досидѣлъ до 8 часовъ; выпилъ

¹ Далее была запятая.

² Вместо: снѣ – было: вснѣ

³ В рукописи ошибочно: впечатлению

⁴ Далее было начато: вѣр

⁵ Вместо: въ – было: по

свой послѣдній (8^и) стаканъ молока, нѣсколько закусилъ и въ 8 ½ час. вечера легъ въ постель. – Скоро заснулъ и спалъ хорошо. –

Воскресенье 3^{го} Января

-28° морозу

Къ ранней обѣднѣ не ходилъ; потому что боялся увеличить кашель. – Какъ только разсвѣло, - принялся

// л. 1

2.

за окончаніе начатаго вчера календаря. – Къ полудню совершенно закончилъ его и повѣсилъ на стѣнку. – Покончивъ съ этимъ, я вскорѣ получилъ почту и съ нею три письма 1) отъ Рыкачевыхъ, 2 отъ Савостьяновыхъ и 3^е отъ Андреюшки. – Въ Петербургѣ всѣ слава Богу здоровы, кромѣ Саши, который очень плохъ... Какъ Жен<н>и<, > такъ и Андреюшка просятъ порыться въ перепискѣ 1878 года, чтобы узнать у кого въ Парижѣ купленъ для Саши маленькій микроскопъ, а то Андреюшка не можетъ предъявить объ немъ требованія не зная какой онъ фабрики. – Андреюшка пишетъ, что онъ очистилъ квартиру Саши и всю мебель перевезъ частію къ Женѣ, частію къ Варѣ, и большую часть къ себѣ. – Прочитавъ письма, я сейчасъ же принялся за розыскъ требуемыхъ объ микроскопѣ свѣдѣній. – Мнѣ помнилось, что⁶ я еще недавно, разбираясь въ семейномъ архивѣ, гдѣ то находилъ счетъ изъ Парижа на имя Женни, въ покупкѣ ею микроскопа, каковой счетъ Женни передала мнѣ. – Я перерылъ всѣ свои помѣщенія, гдѣ могъ предполагать существованіе этаго счета, но ни гдѣ не нашелъ его. – Не оставалось болѣе ничего, какъ прибѣгнуть къ письмамъ Женни изъ Парижа въ 1878 году. – Перебравъ и просмотрѣвъ всѣ письма Женни изъ Парижа, я только мелькомъ нашелъ увѣдомленіе что Женни хотѣла купить микроскопъ у *Нашетъ*, но тамъ ли купила его въ дѣйствительности, осталось невыясненнымъ, потому что какъ видно изъ переписки, – подробности о покупкѣ микроскопа Женни писала въ письмѣ не къ намъ, но къ самому Сашѣ, каковаго письма у меня не оказалось. – Наконецъ я вспомнилъ еще объ одной папкѣ, и взявъ просматривать ее, – нашелъ наконецъ этотъ счетъ. На полуистлѣвшей почтовой бумажкѣ. – Надо завтра послать его къ Женни для передачи Андреюшкѣ и послать его въ заказномъ письмѣ. – На всякій случай оставляю (здѣсь) копію этаго счета.

Maison.
Nachet et Fils
17, Rue Saint-Severin
Paris

Microscopes
et Appareils
relatifs a la vision.

Paris, le 24 7 1878.
Doit M^{me} Rykatschew
1 microscope N X 3 objectifs
N 1, 3, 5 a 3 oculaires 1. 2. 3.
Pour acquit⁷ 175 Sr.
Nachet

⁶ Далее было начато: ещ<е>

⁷ В рукописи ошибочно: acquit

Марка
Nacheta

На оборотной сторонѣ
M^{me} Rykatschew
33 place de la Madeleine
Chambre № 5.

Какъ видно что по счету стоимость обозначена въ 175 франковъ, я же выдалъ за него, при поѣздкѣ Женни въ Парижъ 50 руб. и по возвращеніи ея добавилъ еще 16 рублей, слѣдовательно

// л. 1 об.

3

и стоимость его извѣстна. Поэтому можно будетъ найти и самый микроскопъ. –

Понедѣльникъ 4^{го} Января

-8° морозу

¾ версты

Съ утра началъ разборку всѣхъ писемъ полученныхъ мною въ истекшемъ 1872 году; чѣмъ и занимался до 11^{го} часу. – Въ 11^{мъ} часу пользуясь сравнительно теплою погодою, я въ пальто вышелъ изъ дому и направился въ баню; гдѣ вымылся отлично и взялъ ванну. – Воротился домой въ полдень; – позавтракалъ и немного полежалъ. – Въ началѣ 2^{го} часу, ко мнѣ неожиданно пришли Авдій Ивановичъ Шиповъ и Кока (Николай Ильичъ) Алымовъ. – Послѣдній гостилъ всѣ праздники въ Костромѣ, и теперь (нынче же) возвращается въ П<етер>бургъ. – Гости посидѣли у меня съ полчаса времени. Я передалъ Кокѣ въ запечатанномъ конвертѣ на имя Женички, найденный мною счетъ *Нашета*, (о покупкѣ въ этомъ Парижскомъ Магазинѣ микроскопа для Саши) для передачи по адресу, вмѣсто того, чтобы посылать его въ заказномъ письмѣ. – По уходѣ этихъ гостей, ко мнѣ неожиданно заѣхалъ провѣдать меня Ив. Ив. Окербломъ, который тоже посидѣлъ у меня съ полчаса. – По уходѣ его я пообѣдалъ, и все послѣ обѣденное время и вечеръ провелъ въ чтеніи. – Досидѣлъ до 8 часовъ, нѣсколько закусилъ, выпилъ 8^й стаканъ молока и легъ въ постель, скоро заснулъ и спалъ хорошо. –

Вторникъ 5^{го} Января

-10° морозу

¾ версты

Утромъ написалъ письмо обычное къ Рыкачевымъ и вмѣстѣ привѣтственное къ 8^{му}. – Окончивъ письмо, занимался разборкою писемъ полученныхъ въ теченіе 1892 года. За этимъ занятіемъ засталъ меня пріѣхавшій Окербломъ. Онъ пріѣзжалъ съ сыномъ Александромъ, который нынѣ выѣзжаетъ къ мѣсту служенія въ Зарайскъ. – Они посидѣли у меня съ полчаса. – Послѣ ихъ ухода я пошелъ въ Церковь Петр<а> и Павла. – Обѣдня уже кончилась и началось повечеріе къ

водосвятію. – Чтобы попасть къ началу обѣдни, нужно выходить изъ дому въ 12 час. когда во всѣхъ Церквахъ бываетъ благовѣсть. – Послѣ водосвятія вернулся домой, и пообѣдавъ, весь вечеръ провелъ дома въ чтеніи. – Ко всеобщей не ходилъ. Морозъ началъ опять усиливаться! – Досидѣлъ до 8 ½, выпилъ свой послѣдній стаканъ молока 8^м, нѣсколько закусилъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. –

Среда 6^{го} Января
Праздникъ Богоявленія
(крещеніе)
-23° морозу

Проснулся въ 5^м часу, и сейчасъ же началъ одѣваться<> въ 5 ½ вышелъ изъ дому къ ранней обѣднѣ и пришелъ, когда она уже началась (началась въ 5 часовъ утра). – Воротился домой въ 7 ½ часовъ и сейчасъ же напился чаю. – Часу въ 11^м въ исходѣ приходилъ Священникъ отъ П<етра> и П<авла> со Святомъ. По уходѣ его я вскорѣ вышелъ изъ дому, и направился къ Рыкачевымъ. Тутъ встрѣтилъ и Софью Александровну, и⁸ Марью Ивановну Рыкачеву (т. е. теперь не Рыкачеву а⁹) и еще какихъ то дамъ. Просидѣлъ у нихъ съ часть времени, и вышедши, взялъ извозчика и

// л. 2

4

отправился на Стрѣлецкую, чтобы отдать визитъ Василию Сергѣевичу¹⁰ Кузьмину (нов. Губ. Архитектору). Тутъ посидѣлъ съ полчаса, поближе познакомился съ хозяиномъ, а также и съ его женою. *Дама кажется энергичная*, и какъ видно сильно интересуется (чтобы не сказать болѣе) служебными дѣлами мужа! – Отъ нихъ на томъ же извозчикѣ воротился домой. – Вскорѣ пообѣдалъ; а все время послѣ обѣда, и вечеръ провелъ одинъ дома въ чтеніи. – Закончилъ день въ 8^м часу, и легъ въ постель въ 8^м<> скоро заснулъ и спалъ хорошо. – Подъ утро а именно часа въ 4 утра сильный кашель заставилъ меня встать съ постели, и я болѣе уже не ложился. –

Четвергъ 7^{го} Января
-16° морозу
0 верстъ
никуда не выходилъ изъ дому. –

День прошелъ незамѣтно. Все утро поджидалъ Д^{на} Георгіевскаго, котораго вчера приглашалъ на нынѣшній день. – Но онъ пріѣхалъ только въ 4 часа вечера, когда зажгли уже лампы. – Онъ нашелъ состояніе моего здоровья разительно улучшающимся.... Ну и слава Богу. – 8^м стаканное ежедневное продовольствіе молокомъ, предписалъ еще продолжать недѣли на двѣ, и приличествующую т. е. прежнюю діету. Да я не скучаю этимъ, лишь бы только было облегченіе. – А тотъ

⁸ Далее было начато: еще ка

⁹ Далее пропуск в рукописи.

¹⁰ Так в рукописи.

результатъ, что я день ото дня дѣлаюсь все менѣе *грузенъ*,... я самъ ощущаю. – Очень жалѣю, что передъ началомъ лѣченія я не взвѣсилъ себя. – Георгіевскій тоже жалѣеть объ этомъ, и увѣряетъ, что вѣсъ мой¹¹ уменьшился съ начала лѣченія по настоящее время, по крайней мѣрѣ фунтовъ *на 15*, онъ совѣтывалъ взвѣситься по крайней мѣрѣ теперь. – Иодистую микстуру онъ прекратилъ но предписалъ капли... Попробую и ихъ! – Вечеромъ я посылалъ узнать будетъ ли завтра обѣдня у Петра и Павла, потому что при своемъ кашлѣ, я боялся ѣхать завтра (8^{го} Января) на кладьбище¹². – Оказалось, что обѣдня будетъ. Ну и слава Богу. Вечеръ провелъ въ чтеніи. – Досидѣлъ до 8; немного закусилъ и въ 8 ½ легъ въ постель и сейчасъ же заснулъ. Спалъ отлично. –

Пятница 8^{го} Января

-13° морозу

5 верстъ

Проснулся въ 5 часовъ, и сейчасъ же одѣвшись пошелъ въ Церковь П<етра> и Павла. – Тутъ засталъ еще конецъ заутрени. – Простоялъ всю обѣдню, послѣ которой отслужена была довольно парадно Панихида. Обѣдня была заупокойная. – Вернувшись домой, я все утро провелъ въ обычныхъ занятіяхъ. – Часовъ въ 11 вышелъ изъ дому на прогулку, и такъ какъ было всего около 10^ч ча<совъ> я вышелъ не въ шубѣ, а въ зимнемъ пальто. По бульвару дошелъ до Театра, а потомъ чрезъ Монастырь Власьевской Церкви вышелъ на Нетечу, и прошелъ къ Равичамъ. Тутъ посидѣлъ у стариковъ, хозяинъ былъ на службѣ а Марья Николаевна была нездорова и ко мнѣ не выходила. – Я посидѣлъ часа 1 ½ и тѣмъ же путемъ вернулся домой. – Почти около дома меня догналъ Алалыкинъ, и сообщилъ, что зайдетъ ко мнѣ сейчасъ же для перемѣны книгъ. Я попросилъ его, и дѣйствительно онъ чрезъ нѣсколько минутъ пришелъ ко мнѣ; посидѣлъ несколько, и перемѣнивъ книги

// л. 2 об.

5

ушелъ. – По уходѣ его я пообѣдалъ и послѣ обѣда и вечеромъ проводилъ время въ чтеніи и пасьянсѣ. Думалъ было уже объ отдыхѣ, какъ неожиданно звякнулъ колокольчикъ и явился Равичъ-Щербо. – Я былъ очень радъ его приходу; конечно мы сѣли играть въ преферансъ. Съиграли пульку отъ 600, и я остался въ выигрышѣ по $\frac{1}{10}$ 1 р. 10 коп. Игра вмѣстѣ съ ужиномъ закончилась къ 12^ч, но Равичъ еще нѣсколько посидѣлъ. – По уходѣ его я сейчасъ же выпивъ стаканъ молока легъ въ постель. Заснулъ уже около 1 часа. Спалъ отлично, хотя и недолго, потому что проснулся въ 6^ч. –

Суббота 9 Января

-15° морозу

3 ½ версты

¹¹ Далее было: долженъ

¹² В рукописи ошибочно: на кладьбищѣ

Утро провелъ по обыкновенію. Около полудня вышелъ изъ дому и ближайшимъ путемъ вышелъ на бульваръ, прошелъ въ Аптеку, гдѣ и закупилъ себѣ по рецепту капли; и самъ прошелъ въ Губернское Правленіе, гдѣ и посидѣлъ у Папонова. – Туда при мнѣ приходилъ и Калининъ (Романовскій Исправникъ), который подробно рассказывалъ о страшномъ убійствѣ (*семи челоувѣкъ*), случившемся въ Романовѣ на Праздникахъ Рождества. – Вышелъ изъ Губ. Правленія уже въ 3 часа, и зашелъ въ Аптеку за каплями, а отсюда тѣмъ же путемъ, какъ и утромъ возвратился домой. – Чувствуя себя довольно утомленнымъ, – я рѣшилъ ко всеобщей не ходить;¹³ послѣ обѣда; я послалъ Татьяну къ Архитектору Кузьмину съ письмомъ въ которомъ просилъ прислать мнѣ на денекъ для просмотра Юбилейный альбомъ Строит. Училища, и рассмотрѣніемъ этаго альбома былъ занятъ весь вечеръ вплоть до 8 часовъ; когда закусивъ немного легъ въ постель. Заснулъ около 9^м и спалъ хорошо. –

Воскресенье 10^{го} Января

-16 ½° морозу

¾ версты

Проснулся въ 6^м часу, и сейчасъ же одѣвшись пошелъ въ Церковь П<етра> и П<авла> къ ранней обѣднѣ. Возвратился въ 8 часовъ. За тѣмъ весь день никуда не выходилъ, чувствовалъ какую то слабость. Утромъ немного повязалъ, и весь остальной день провелъ въ чтеніи. – Съ почтой кромѣ газетъ получилъ письмо отъ Рыкачевыхъ. – Въ Петербургѣ кромѣ Саши всѣ здоровы. Саша же плохъ!! Досидѣлъ до 8 час. вечера, закусилъ немного и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. –

Понедѣльникъ 11^{го} Января

-14 ½° морозу

0 верстъ

Весь день никуда не выходилъ изъ дому, и провелъ его самымъ обычнымъ образомъ. – Утромъ немного повязалъ, а за тѣмъ весь день провелъ въ чтеніи. – Съ почтой кромѣ газетъ ничего не было. – Чувствовалъ себя нѣсколько слабымъ, и притомъ не знаю почему и желудокъ былъ разстроенъ, и это было причиною, что я никуда не выходилъ. Вечеромъ досидѣлъ до 8^м час.; немного закусилъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Вторникъ 12^{го} Января

-16° морозу

3 ½ версты

Утромъ написалъ обычное письмо къ Рыкачевымъ, которое и закончилъ къ 9^м. – Затѣмъ немного повязалъ; а въ 11^м часу вышелъ изъ дома на прогулку. Мимо Церкви Симіона Столпника вышелъ на бульваръ и по бульвару и Казанскому переулку вышелъ къ аптекѣ,

// л. 3

¹³ Далее было начато: о

и прошолъ¹⁴ къ Магазину Овсянникова. – Но тутъ нашель Магазинъ запертымъ, по той причинѣ, что вчера 11^{го} Января тутъ былъ пожаръ. Обгорѣлъ совершенно Магазинъ Красныхъ товаровъ Свойкина, а Магазинъ Овсянникова, хотя и не горѣлъ, но много оказалось попорченнымъ при гашеніи и выноскѣ товаровъ, такъ что они дожидають Инспектора того Страховаго Общества въ которомъ имущество Магазина застраховано. – Постоявъ немного у Магазина и поговоривъ съ молодымъ хозяиномъ, я отправился по Стеклянному ряду въ Магазинъ Долганова, и тутъ отдалъ хозяину деньги за квартиру за январь м^ѣсяцъ. – За тѣмъ ближайшимъ путемъ вышелъ на бульваръ, въ концѣ бульвара своротилъ и зашелъ въ Магазинъ Ворохобина, гдѣ купилъ гостинцы имянинницѣ Танѣ на 65 коп. – Съ этою покупкою воротился домой, и за тѣмъ всю остальную часть дня провелъ дома никуда не выходя и занимался чтеніемъ. Досидѣлъ до 9 ½ часовъ, немного закусилъ и легъ въ постель. – Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Среда 13^{го} Января

-14° морозу

0 верстъ.

Съ самага утра, мнѣ что то нездоровилось, усиленно слабило и даже тошнило! – Къ тому же и палецъ на лѣвой ногѣ опять разболѣлся и не давалъ ходить. – Такъ что я обреченъ¹⁵ былъ сидѣть нынѣшній день дома и никуда не выходить. – Утромъ немного повязалъ, и съ полудня началъ разбирать газеты прошлаго года и вырѣзать нѣкоторые фельетоны для отдѣльной брющеровки¹⁶. – Въ 2^{мъ} часу, я нечаянно увидѣлъ, что къ Константиновымъ (что напротивъ моей квартиры) подѣхалъ Д^{ръ} Георгіевскій, я послалъ Таню къ извощику, чтобы онъ передалъ Георгіевскому, что я прошу его заѣхать ко мнѣ. – И дѣйствительно Георгіевскій часу въ 3^{мъ} былъ уже у меня. – Осмотрѣвъ меня, онъ нашель, что главное состояніе моего здоровья, т. е. (состояніе сердца) – отлично. – Но что весь мой недугъ происходитъ отъ растройства желудка вслѣдствіе ѣды *телятины* (которая по его словамъ въ Ярославлѣ всегда имѣетъ свойство слабить; такъ какъ выпаивается водою, съ примѣсю различной дряни, – а не молокомъ). Онъ предписалъ мнѣ облатки отъ поноса; а про ногу сказалъ, что на палецѣ образуется *ногтоуда*; и совѣтывалъ посидѣть дня 2–3 дома и прикладывать согрѣвающіе компрессы. – По отѣздѣ Георгіевскаго, я вскорѣ пообѣдалъ, и за тѣмъ весь вечеръ разбиралъ газеты. – Досидѣвъ до 9 ½ часовъ; закусилъ немного и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Четвергъ 14 Января. –

-16 ½° морозу

0 верстъ.

День прошелъ совершенно также какъ и вчера. По тѣмъ же причинамъ, какъ и вчера, я никуда не выходилъ изъ дому; и почти весь день занимался вырѣзкою

¹⁴ Так в рукописи.

¹⁵ В рукописи ошибочно: обрѣченъ

¹⁶ Так в рукописи.

фельетоновъ изъ прошлогоднихъ газетъ. Вечеромъ часу въ 6^{мѣ} получилъ письмо отъ

// л. 3 об.

7.

Марьи Николаевны Равичъ-Щербо. Въ немъ она просила книгъ для отца (что я и исполнилъ<>), и приглашала на субботу вечеромъ къ себѣ. Я отвѣтилъ что я всё болѣю, и на счетъ субботы не могу ничего сказать опредѣленнаго. – Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½ час.<> закусилъ немного и легъ въ постель въ 9^{мѣ}. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Пятница 15^{го} Января

-25° морозу

0 верстъ

никуда не выходилъ. –

День прошелъ также какъ и вчерашній. По тѣмъ же причинамъ никуда не выходилъ изъ дому. Окончилъ вырѣзку фельетоновъ изъ всего года газетъ и 4 тетради сброшировалъ. – Часовъ около двухъ дня, ко мнѣ заѣзжала провѣдать Марья Николаевна Равичъ-Щербо. – Она посидѣла у меня съ полчаса. – По уходѣ ея я занялся чтеніемъ газетъ и въ этомъ занятіи просидѣлъ до 8 ½ часовъ вечера. – Нѣсколько закусилъ и легъ въ постель въ 9 часовъ. – Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Суббота 16^{го} Января

-16 ½° морозу.

0 верстъ

День прошелъ также какъ и предъидущіе. Я никуда не выходилъ. – Сброшировалъ¹⁷ еще двѣ тетради фельетоновъ. – Остальную часть дня занимался чтеніемъ. – Утромъ послалъ свою карточку *на верхъ*, къ имениннику Долганову, съ припискою, что по болѣзни не могъ поздравить лично. – Вечеромъ часу въ 8^{мѣ} ко мнѣ неожиданно пріѣхалъ Равичъ-Щербо, и мы конечно сѣли въ преферансъ. – Съиграли пульку отъ 600 и я по ¹/₁₀ проигралъ 85 коп. По окончаніи игры, которая вмѣстѣ съ ужиномъ затянулась до 1 часу ночи, Равичъ уѣхалъ, и я сейчасъ же легъ въ постель. – Скоро заснулъ и спалъ хорошо. –

Воскресенье 17^{го} Января

-19° морозу

0 верстъ.

Опять цѣлый день никуда не выходилъ. – Но кажется пальцу моему (на лѣвой ногѣ) совсѣмъ лучше, и можетъ быть завтра уже можно будетъ надѣть сапогъ и выйти погулять. – День прошелъ по прежнему. – Утромъ dokonчилъ сброшировку всѣхъ фельетоновъ, и убралъ ихъ въ папку. – Часовъ около 2^{мѣ} получилъ почту и съ нею два письма – одно отъ Рыкачевыхъ, а другое отъ Савостьяновыхъ. – Въ Петербургѣ все по прежнему. Влад. Конст. прикомандированъ къ Главному

¹⁷ Так в рукописи.

Управленію Удѣловъ и ему выдали покуда пособіе въ 400 рублей. Что то будетъ далѣе. Про Сашу Женни сообщаетъ тоже<:> онъ очень плохъ! – Послѣ обѣда и вечеръ провелъ время въ чтеніи. – Досидѣлъ до 8 ½ часовъ. Немного закусилъ и въ 9 легъ въ постель. – Скоро заснулъ и спалъ хорошо. –

Понедѣльникъ 18^{го} Января

-16° морозу

3 ¾ версты

Со вторника 12^{го} Января, – нынче первый разъ вышелъ изъ дому, пробывъ безъ гулянья цѣлыхъ 6 сутокъ! – Я пошелъ сперва къ Театру, за тѣмъ въ часовой Магазины Смирнова, гдѣ повѣрилъ часы, а за тѣмъ по Мыльному ряду, прошелъ къ Огнянову, гдѣ провѣрилъ

// л. 4

8

по таблицѣ выигрышей свои билеты. Конечно результатъ обычный. – За тѣмъ прошелъ въ Губернское Правленіе и тутъ недолго посидѣлъ у Папонова. – Изъ Губ. Правленія вернулся домой. Послѣ обѣда занимался чтеніемъ; вечеромъ ко мнѣ присылали Щербо за книгами. Я далъ 2 тома Болотова, – а послѣ вечерняго чаю надумалъ самъ поѣхать къ Щербо, – что и исполнилъ. – Ихъ засталъ дома. – Конечно составился преферансъ¹⁸, который вмѣстѣ съ закускою продлился до 1 часу ночи. – Я опять по 1/10 проигралъ 2 руб. По окончаніи игры, я сейчасъ же на извозчикѣ воротился домой. – Легъ въ постель въ 2 часа, спалъ порядочно, – но мало, проснувшись въ 6 ½. –

Вторникъ 19 Января

-12° морозу

0 верстъ

Утромъ написалъ два письма, одно обычное къ Рыкачевымъ; а другое къ Савостьяновымъ. Закончивъ письма, я вслѣдствіе утомленія отъ бессонной ночи, легъ не раздѣваясь въ постель, и сперва дремалъ, а потомъ немного заснулъ, что меня значительно подкрѣпило и ободрило. – Письма же Татьяна отнесла въ кружку. – Въ 4 часа пообѣдалъ, а все послѣ обѣда и вечеръ посвятилъ чтенію. – Досидѣлъ до 8 ½ час. вечера, немного закусилъ, выпилъ послѣдній 8^й стаканъ молока, и¹⁹ легъ въ постель къ 9^ш<,> заснулъ и спалъ отлично. –

Среда 20 Января

-4 ½° морозу

4 версты

Слава Богу морозъ менѣе, всего 4 ½°, этого не было болѣе 1 ½ м<б>ся<ц>овъ!! Проснулся по обыкновенію въ 6^ш часовъ утра, и до 11 пробывъ дома кое чѣмъ занимаясь. – Тогда вышелъ изъ дому и по Лѣсной<->Ильинской дошелъ до бульвара. По бульвару до Казанскаго переулка и по немъ дошелъ до аптеки<,> а

¹⁸ Вместо: преферансъ – было: винтъ

¹⁹ Далее было: въ

оттуда прямымъ путемъ въ Почтовую Контору, гдѣ купилъ 10 почтов. конвертовъ. Обратный путь совершилъ по тому же направленію. – На обратномъ пути вздумалъ зайти къ Трефолеву. У него посидѣлъ съ часикъ времени и поговорилъ. – Вернувшись домой въ 4^{мѣ} часу, пообедалъ, а послѣ обѣденное время и вечеръ провелъ въ чтеніи. Досидѣлъ до 8 ½ час. Поужиналъ и легъ въ постель. Заснулъ около 9^{мѣ} и спалъ отлично. –

Четвергъ 21^{го} Января

-5° морозу

Кончина²⁰ сестры

Варвары Михайловны Карениной

До 11^{мѣ} пробылъ дома занимаясь вязаніемъ. Въ 11 вышелъ изъ дому. Ближайшимъ путемъ дошелъ до Магазина Овсянникова, и тамъ немного посидѣлъ; отсюда мимо Магазина Дунаева и чрезъ Власьевскія ворота вышелъ къ Кокуеву дому и обогнувъ его прошелъ къ Театру. Отъ Театра повернулъ въ Пастуховскій переулокъ, и по Духовской воротился домой. Послѣ обѣда до чаю, читалъ газеты, а послѣ чаю читалъ вслухъ Войну и Миръ Толстова. – Досидѣлъ до 8 ½²¹ часовъ, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. – Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Пятница 22 Января

-22° морозу

0 верстъ

Весь день по причинѣ холода, а главное – вѣтра, никуда не выходилъ изъ дому; и день прошелъ обычнымъ

// л. 4 об.

9

порядкомъ. Утромъ вязалъ, потомъ читалъ газеты, а за тѣмъ вечеромъ читалъ вслухъ Войну и миръ Толстова. – Досидѣлъ до 8 ½ час.<,> поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –²²

²⁰ В рукописи описка: Конича

²¹ ½ вписано.

²² Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: № 6067 отъ 18^{го} Января 1893 года.

Текст заметки:

«Journal de St.-Pétersbourg» воспроизводитъ изъ берлинскаго «Имперскаго Указателя» текстъ тоста въ честь Его Величества Русскаго Императора, провозглашеннаго его величествомъ императоромъ Вильгельмомъ за завтракомъ, даннымъ 14-го (26-го) января офицерами гвардейскаго Гренадерскаго имени Императора Александра полка въ честь Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Наслѣдника Цесаревича:

«Позвольте мнѣ, Ваше Императорское Высочество, въ качествѣ старѣйшаго камрада полка и согласно старинному обычаю осушить первый бакаль за здравіе Августѣйшаго Родителя Вашего Императорскаго Высочества. Всѣ мы, въ нашемъ полку, сохраняемъ живо въ памяти милостивыя слова, которыми Его Величество Царь почтилъ Свой полкъ при посѣщеніи Имъ его въ 1889 г. Многократныя доказательства благорасположенія, дарованныя Его Величествомъ Своему полку, и живой интересъ, съ которымъ Онъ всегда къ нему относился, равно дружеское участіе, которое Онъ принимаетъ въ радостныхъ событіяхъ моей семьи и которой миссія Вашего Императорскаго

Суббота 23^{го} Января

-23° морозу

2 версты

До 2^х часовъ пробыль дома, и занимался обычными занятіями. Во 2^м часу, только что хотѣлъ выйти на прогулку, какъ принесли почту и съ нею неожиданное письмо, съ незнакомою рукою на адресѣ. Распечатавъ письмо и прочтя первыя строки, я былъ пораженъ новымъ горемъ. Письмо было отъ Кати Смирновой, внучки сестры Варвары Михайловны. – Въ маленькомъ письмѣ Катя увѣдомляетъ, что моя сестра и ихъ Бабушка Варвара Михайловна скончалась!! – Горько мнѣ было прочесть это, тѣмъ болѣе, что и кончина то сестры была не обычная, а ужасная. Она обгорѣла отъ лопнувшей керосиновой лампы! – Сейчасъ же я отвѣчалъ въ квартиру покойной адресуя письмо кому нибудь изъ родственниковъ, и просилъ извѣстить меня о подробностяхъ кончины, а равно и сообщая, что я по причинѣ болѣзни не могу пріѣхать въ Москву на похороны. – Выйдя изъ дому я письмо это самъ отнесъ въ кружку, что на Лѣсной площадкѣ, потомъ вернувшись опять къ дому, повернулъ по Петропавловской улицѣ и дошелъ до самой Церкви. – Все послѣ обѣда провелъ въ грустномъ настроеніи. – За этою смертію насъ стариковъ урожденныхъ Достоевскихъ, изъ большаго семейства (семи человекъ) осталось уже только двое, я и сестра Вѣра Михайловна! – Въ шесть часовъ вечера я пошелъ ко всенощной. – Въ Церквѣ П<етра> и П<авла> пѣли пѣвчіе, и всенощная затянула<сь> долго, такъ что я вернулся уже почти въ 8 ½ часовъ. Напился чаю<,> досидѣлъ до 9 ½, и поужинавъ легъ въ постель въ 10 часовъ<,> скоро заснулъ и спалъ хорошо. –

Воскресенье 24^{го} Января

-27° морозу

¾ версты

Проснулся въ 5 часовъ утра и въ 6 вышелъ въ Церковь, къ ранней обѣднѣ. – Обѣдня была зауспокойная, о чемъ я вчера у всенощной просилъ Священника, а послѣ обѣдни былъ молебень Николаю Чудотворцу и Цѣлителю Пантелеймону, а послѣ этаго молебна была Панихида по сестрѣ Варварѣ Михайловнѣ. – Я горячо помолился о упокойной душѣ ея, и о всѣхъ умершихъ сродникахъ. – Вернулся домой уже близъ 9^ш часовъ утра, и съ удовольствіемъ напился чаю, за тѣмъ все утро занимался вязаньемъ и

// л. 5

Высочества на только что состоявшемся торжествѣ служить великимъ проявленіемъ – все это обязываетъ меня къ самой горячей благодарности. Въ лицѣ Императора, Родителя Вашего, всѣ мы видимъ не только Августѣйшаго шефа полка, не только нашего самаго знаменитаго камрада, но прежде всего носителя истари испытанныхъ монархическихъ традицій и дружбы, неоднократно засвидѣтельствованной узами тѣсныхъ сердечныхъ связей съ моими августѣйшими предками и которыя въ предшествовавшія эпохи запечатлѣны были кровью какъ русскихъ, такъ и прусскихъ солдатъ на поляхъ сраженій передъ непріателемъ. Поднимите же свои бакалы и воскликните отъ всего сердца: за Его Величество Царя, ура!».

къ полудню, я закончилъ послѣднюю 9^ю полосу одѣяла. Теперь осталось только сшить всѣ 9 полосъ и одѣяло будетъ готово. – Между тѣмъ гнусная статейка о смерти сестры В. М. въ Московскомъ Листкѣ № 22, которую я прочелъ вчера, подъ заглавіемъ «Жертва Скупости», – продолжала сильно волновать меня. Какое имѣла право редакція озаглавливать такъ причину смерти сестры?! – Обдумавъ дѣло, я рѣшился написать протестующее письмо для напечатанія въ той же газетѣ Московскій Листокъ. – Ежели я не вступлюсь за свѣжую могилу покойной, – то кто же вступится подумалъ я. – И вотъ я обдумавъ дѣло набросалъ чернетку письма. – Мысль и форма письма мнѣ понравились, и я долго не думая, прежде переписки его, поѣхалъ съ нимъ къ Л. Н. Трефолеву, и показалъ ему какъ № газеты № 22 со статейкой о смерти, такъ и свое протестующее письмо. Онъ совершенно одобрилъ мое намѣреніе, и ему тоже понравилась форма и изложеніе письма. – Воротившись домой, я еще глубже обдумалъ свое письмо и сдѣлалъ вторую чернетку болѣе исправнаго вида. – Былъ уже вечеръ когда я закончилъ это, а потому оставивъ переписку письма назавтра, я поужиналъ<,> легъ въ постель въ 10^{мъ} часу. – Заснулъ въ 10^{мъ} и спалъ отлично. – Забылъ упомянуть, что нынче утромъ получилъ²³ съ почтой 2 письма, одно обычное отъ Рыкачевыхъ, а другое отъ Анны Григорьевны Достоевской. – Въ Рыкачевскомъ письмѣ особаго ничего не значитъ, кромѣ той новости, которая сообщается въ письмѣ Анны Григорьевны. – Въ письмѣ же Анны Григорьевны сообщается та новость, что Ѳедя Достоевскій женится на дѣвицѣ Токоревой²⁴, и что свадьба будетъ 25^{мъ} Января въ понедѣльникъ. – Ну что же дай Богъ счастливо!, тѣмъ болѣе что онъ имѣетъ свой капиталъ ему отдѣленный матерью въ 85/т. рублей. – Средство хорошее! Можно жить скромно и женатому человѣку! –²⁵

Понедѣльникъ 25 Января

-27° морозу.

2 ½ версты

Съ утра принялся за переписку письма въ редакцію Газеты Московскій Листокъ. – Окончивъ его я хотѣлъ было самъ везти его на почту какъ заказное, но вспомнивъ что по письму Анны Григорьевны свадьба ея сына Ѳеди назначена на нынѣшній день, я рѣшился телеграфировать ей свое привѣтствіе и обдумавъ составилъ телеграмму въ 38 словъ слѣдующаго содержанія: «Петербургъ, Николаевская, домъ 47, квартира 4. Аннѣ Григорьевнѣ Достоевской. Поздравляю съ семейною радостію. – Новобрачныхъ крѣпко цѣлую, призываю на нихъ благословеніе Божіе и желаю исполненія всего того о чемъ нынче молились во Святомъ Храмѣ при совершеніи Таинства. Андрей Достоевскій». – Закончивъ это письмо, я одѣвшись отправился на извозчикъ на почту, но по дорогѣ еще разъ заѣхалъ къ Трефолеву и далъ ему прочесть свое письмо уже въ окончательной редакціи. Онъ прочелъ и

// л. 5 об.

²³ Далее было: два

²⁴ Так в рукописи.

²⁵ Въ Рыкачевскомъ письмѣ ∞ скромно и женатому человѣку! – отмечено слева на полях вертикальной линией.

совершенно одобрилъ. Отъ него отправился пѣшкомъ въ Почтовую Контору и тамъ здаль какъ письмо заказное въ редакцію, такъ и телеграмму въ 38 словъ, за которую заплатилъ 2 р. 05 коп. – Окончивъ съ этимъ, я тоже пѣшкомъ опять дошелъ до Нѣмецкой биржи, и повернувъ направо зашелъ въ Уѣздн. Полицейское Управление къ Равичу, у котораго посидѣлъ съ полчаса. – За тѣмъ вышедъ отъ него чрезъ Площадъ и по Пробойной улицѣ, прошелъ на Голубятную къ именинницѣ Фелисатѣ Гавриловнѣ Щепениковой. Она была очень рада моему приходу и я посидѣлъ у нея съ часть времени. Отъ нея по Желѣзной улицѣ вернулся домой. Дома засталъ письмо изъ П<етер>бурга отъ Вари; она пишетъ уже о смерти сестры В. М. потому что прочла это въ Новомъ Времени; и дѣйствительно въ № 6072 отъ 23^{го} Января, помѣщена объ этомъ телеграмма изъ Москвы. –²⁶ Прочитавъ письмо, я подумалъ написать письмо въ Москву къ Алексѣю Семенов. Шмакову, прося его посодѣйствовать о напечатаніи моего протестующаго письма, такъ какъ я знаю, что онъ нѣсколько знакомъ съ²⁷ редакторомъ газеты Пастуховымъ. – Письмо это написалъ и отослалъ въ кружку съ Татьяной. Послѣ того уже въ 5^{мь} часу пообѣдалъ. Послѣ обѣда читалъ, а вечеромъ *шивалъ* полосы связаннаго одѣяла. – Досидѣлъ до 9^{мь} часовъ вечера. Поужиналъ и въ 9 ½ легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Вторникъ 26^{го} Января

-31 ½^о морозу

3 ½ версты

Съ утра написалъ письмо къ Рыкачевымъ. Оно вышло довольно объѣмистымъ. Закончивъ его, часовъ въ 11, я вышелъ изъ дому. Во первыхъ опустилъ письмо въ кружку, что на Лѣсной площадкѣ; а потомъ повернувъ на Ильинскую-Лѣсную, мимо Церкви Симеона Столпника, прошелъ на Стрѣлецкую въ базаръ. Тутъ купилъ 2 ф. конфетъ для дѣвочки (дочки) Папонова, которая нынче именинница, и съ покупкою этою, направился къ Папонову, думая что его не застану, и хотѣлъ оставить карточку, на которой и сдѣлалъ приличную надпись. – Но къ удивленію своему Папонова засталъ дома, и онъ очень былъ радъ, что я вспомнилъ этотъ день. – У него я посидѣлъ болѣе получаса, и выйдя получилъ приглашеніе на обѣдъ къ 3^{мь} часамъ дня. – Вернулся домой по Духовской. – Дома съ 1 до 3 часовъ занимался шиваніемъ связанныхъ для одѣяла полосъ. – Въ три часа отправился по Духовской къ Папонову, гдѣ уже засталъ Ивакинскаго и брата Папонова Василя Павловича. – Время обѣда и послѣ обѣда до 8 ½ час. вечера провелъ очень пріятно, въ постоянныхъ разговорахъ. – Ивакинскій избранъ хозяиномъ открываемаго Магазина Общества Потребителей; ѣздилъ за товарами въ Москву, и только говорить и думать объ этомъ Магазинѣ и торговлѣ, которыя открываются на масляницѣ. – Воротившись домой немного закусилъ и въ 10^{мь} часу легъ въ постель. Въ 10 заснулъ и спалъ отлично. –

²⁶ Дома засталъ письмо ∞ телеграмма изъ Москвы. – *отмечено карандашомъ слева на поляхъ вертикальной линіей с пометой: NB*

²⁷ *Вместо: съ – было: въ*

Среда 27^{го} Января

-28 ½° морозу

0 версть. –

По причинѣ холода, – никуда не выходилъ изъ дому. Утромъ сшиваль полосы одѣяла, и часамъ къ 4^{мь} пополудни

// л. 6

12

закончилъ эту работу. Послѣ обѣда и вечеръ, провелъ въ чтеніи газетъ. Досидѣлъ до 8 ½ часовъ вечера<, > поужиналъ и легъ въ постель въ 9. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Четвергъ 28^{го} Января

-14° холоду

0 версть

никуда не выходилъ изъ дому. –

Утро ознаменовалось большою суетою. Дѣло въ томъ, что въ кухнѣ замерзъ кранъ водопровода, и когда его отогрѣли кипяткомъ и вода пошла, – то кранъ попортился и его нельзя было затворить, вслѣдствіе чего вода сильно шла изъ него на полъ, начали отливать воду въ кадки, но всё таки масса воды лилась и на полъ. Въ домѣ не оказалось особаго ключа для запора (вслучаѣ нужды) воды. Пока бѣгали за водопроводчикомъ, пока онъ явился, пока завернули уличный запоръ водопровода; вода всё шла! Необходимо нужно понудить Домохозяина устроить домашній запоръ воды; подобный приборъ стоитъ не болѣе 5–6 рублей, а можетъ предохранить отъ значительныхъ тревогъ, вслучаѣ ежели на примѣръ лопнетъ труба или испортится²⁸ кранъ въ верхнемъ этажѣ! – Часовъ въ 8 утра вся эта исторія съ краномъ покончилась. – Въ 9^{мь} часовъ пришла портниха подшивать новое одѣяло на подкладку. – Она вмѣстѣ со мною, т. е. по моему указанію натянула одѣяло на подкладку (на полу) и подметала его на подкладку. – Все это покончилось къ полудню, а подшивать одѣяло она взяла на домъ. – По ея уходѣ я никуда не выходилъ изъ дому, а все время до самого вечера, и самый вечеръ посвятилъ чтенію. – Досидѣлъ до 8 часовъ вечера, поужиналъ и <въ> 9^{мь} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Пятница 29^{го} Января

-30° морозу

3 ½ версты

Опять 30^{шій} морозъ! Да когда же морозы прикончатся! Несмотря на морозъ день былъ ясный и солнечный, и я ходилъ со двора. Сперва обычнымъ путемъ дошелъ до бульвара и мимо Казанскаго Собора прошелъ въ лавку Овсянникова. – Тамъ недолго посидѣлъ. – Во время моего тамъ пребыванія туда принесли газеты и я увидавъ № Московскаго Листка, попросилъ его пробѣжать. Пробѣгая увидѣлъ, что мое письмо въ этомъ Номерѣ 28^{мь} отъ 28^{го} Января напечатано. – Но какъ

²⁸ Так в рукописи.

напечатано въ извлеченіи. – Архимошенникъ Пастуховъ выпустилъ всё то что было ѣдкаго относительно его, а напечаталъ только (правда моими словами) некрологъ покойной!²⁹ пробѣжавъ эту статейку, я отправился въ Губернское Правленіе, и тутъ недолго посидѣлъ. – Выйдя по Пробойной вернулся домой. – Вскорѣ принесли почту и съ нею письмо отъ Андреюшки. – Андреюшка просилъ о присылкѣ остальныхъ 100 рублей изъ его денегъ. – Нужно будетъ завтра послать ему ихъ. – Пообѣдавъ я до чаю занимался чтеніемъ. Послѣ чаю часу въ 8^{мѣ} я надумалъ поѣхать къ Равичу. – Но ихъ не засталъ дома, они поѣхали въ Театръ. – Посидѣлъ съ полчаса у стариковъ Кругликовыхъ, и потомъ на извозчикѣ вернулся домой. Дома немного поужиналъ, выпилъ свой послѣдній 8^й стаканъ молока, и въ 10^{мѣ} часу легъ въ постель. Въ 10 часовъ заснулъ, и спалъ порядочно. –

// л. 6 об.

13

Суббота 30^{го} Января

-11° морозу

5 верстъ

Утромъ написалъ письмо Андреюшкѣ и послалъ его *цѣннымъ*, со вложеніемъ облигаціи 4% займа въ 100 рублей. По продажѣ ее въ П<етер>бургѣ онъ вѣроятно получитъ³⁰ не менѣе 94 рублей съ копѣйками. – Въ письмѣ къ Андреюшкѣ я написалъ слѣдующее: за 6 лѣтъ на его капиталъ въ 400 руб.³¹ причитается % считая по 4 $\frac{3}{4}$ % всего 114 руб. Въ число ихъ я отослалъ уже ему 25^{го} Февраля 1891 года 75 руб. – Слѣдовательно ему слѣдуетъ еще добавить 39 руб. Вычтя эти 39 руб. изъ посылаемыхъ 94 рублей останется 55 рублей, которыя я и просилъ его принять отъ меня въ подарокъ; такъ что у меня опять таки остается его денегъ 100 рублей, которыя онъ и можетъ получить, когда захочетъ. Написавши письмо, я одѣлся и пошелъ самъ въ Почтовую Контору. Погода была великолѣпная, такъ что я, отлично прогулялся въ пальто а не шубѣ. – Возвратясь домой я вскорѣ получилъ почту и съ нею бандерольную посылку отъ Лели съ пресловутымъ № 28^{мѣ} Московскаго Листка. Письма же отъ него не было никакого; странно,... могъ бы кажется отвѣтить хоть двумя строчками!... Послѣ обѣда напился пораньше чаю, а въ 6^{мѣ} часу вечера пошелъ ко всеобщей къ Петру и Павлу, воротился домой въ 8^{мѣ}, досидѣлъ до 9^{мѣ}, поужиналъ и легъ въ постель. Заснулъ около 10^{мѣ} и спалъ отлично. –

Воскресенье 31^{го} Января

-3° морозу

4 $\frac{1}{2}$ версты

Проснулся въ 5 и одѣвшись, въ 6 часовъ вышелъ изъ дому къ ранней обѣднѣ въ Церковь Петра и Павла. – Воротился домой въ 8 часовъ, и съ удовольствіемъ

²⁹ Пробѣгая увидѣлъ ∞ некрологъ покойной! отмечено карандашомъ слева на поляхъ вертикальной линіей с пометой: NB

³⁰ В рукописи описка: получить

³¹ въ 400 руб. вписано.

напился чаю, часу въ 11^{мѣ} вновь вышелъ изъ дому; обычнымъ путемъ дошелъ до бульвара. Съ бульвара зашелъ въ Магази́нь базаръ и тутъ купилъ 1 ф. мармеладъ для крестника Сварика, и прямо по Пастуховскому переулку и Зарядью прошелъ къ Сварикамъ. – Тутъ посидѣлъ у нихъ часа 1 ½. Къ нимъ пріѣхала сестра Александры Марковны, – Ольга Марковна, очень красивая высокая брюнетка, и весьма симпатичная. – Отъ нихъ по Зарядью дошелъ до Срубной и по ней прошелъ къ Оккербломамъ³²; ихъ тоже засталъ дома и просидѣлъ съ полчаса. – Вышедъ отъ нихъ прошелъ къ Духовской Церкви, и по Духовской вернулся домой. – Дома засталъ уже письмо отъ Рыкачевыхъ, которое и прочелъ съ удовольствіемъ. – Въ П<етер>бургъ всѣ здоровы (конечно³³ кромѣ несчастнаго Саши!). Описываютъ про свадьбу Ѳеди, которая состоялась въ среду 27^{го} Января. Молодые въ тотъ же день уѣхали въ Москву. – Послѣ обѣда, и весь вечеръ провелъ въ чтеніи. Досидѣлъ до 8 ½, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

// л. 7

³² Так в рукописи.

³³ Вместо: конечно – было начато: обыкно